



扶贫干部战疫情

一线党旗飘

## 重点

全民“战疫”背景下,肇庆市怀集县中州镇泰东村出现感人一幕——

## 脱贫不忘乡亲 昔日贫困户捐款抗疫

罗石生端起杯子喝了几口,然后放下茶杯,从裤兜里摸出一个信封。“两位李书记,我想捐一点钱,给守在路口的干部们买些防护品。”坐在他身边的村支书李金养和扶贫第一书记李军威都愣住了。“老罗,怎么想起来要捐款?你才刚刚脱贫呢!”罗石生将目光投向李军威,说:“李书记,这几年党和政府帮我脱贫没少操心,现在我的生活改善了,也想帮帮大家。”

李军威接过信封拆开点了两遍,1000元。“我代表泰东村30多名志愿者谢谢你!”

这是全民“战疫”大背景下,发生在肇庆市怀集县中州镇泰东村的感人一幕,昔日贫困户脱贫不忘感恩,用行动诠释党与群众之间荣辱与共、血肉相连的鱼水情。

■采写:新快报记者 潘芝珍 ■图片:由受访者提供

## 荣获广东省脱贫奋进人荣誉

泰东村是中山市火炬开发区对口帮扶的省定贫困村,全村55户180名贫困人口,罗石生是其中之一。

工作队依据扶贫政策,帮罗石生一家买了医疗和养老保险,落实子女教育补助,并拨付危房改造款,帮他建成一栋水电暖和网络通畅的新居。2017年,工作队推荐罗石生到广东省仲恺农业学院“新型职业农民培训班”学习,并协助申请小额信贷发展养殖业。勤奋的罗石生将家畜养得有声有色。2019年5月,第二任扶贫书记李军威驻村后,协助村委会成立种养专业合作社,并建成25亩土鸡养殖基地,罗石生被32户贫困户社员推选为“运营总监”。罗石生不负众望,几个月下来,基地的养殖品种越来越多。2019年12月28日,罗石生凭借生态养殖项目率先脱贫并带动乡亲们共同致富的先进事迹,荣膺广东省年度脱贫奋进人荣誉。这个奖项,全省只有7人获得。

罗石生懂得感恩。新冠肺炎疫情发

生后,他注意到村里的两位“李书记”忙个不停,招募了几十个志愿者严守村口。罗石生也想报名,但因养殖基地太忙只得放弃,于是,他于2月11日走进村委会,捐出1000元,为一线防疫人员购买防护装备。

## “站岗”保洁都有贫困户身影

罗石生想报名加入的志愿队,是驻村工作队在此次疫情发生后紧急成立的“能战斗”的队伍。新快报记者了解到,泰东村毗邻县道,全村有9个出入口,疫情防控面临挑战。“24小时值守,为过往车辆、人员做体温检测登记工作,只靠党员干部根本忙不过来。”李军威说,驻村工作队会同村两委发出成立志愿者服务队的号召后,泰东村党员群众积极响应,超额完成招募任务,志愿者中有一名是贫困户何军。何军说,能为扶贫干部分担任务,为泰东村“站岗”,觉得很有荣誉感。

因宣传到位,泰东村在疫情期间很



■此前,李军威(右)与昔日贫困户罗石生一起研究防范禽流感的事宜。在此次泰东村“战疫”过程中,罗石生捐款1000元。

少有人出门走动。但在15条自然村里,15名保洁员却比平日更忙碌。李军威赞叹:“他们大多是贫困户,因脱贫攻坚增收,达到‘两不愁三保障’标准。非常可贵的是,他们都懂得关爱乡邻回馈社会。”

新快报记者了解到,通过强大的宣传动员和对全村743户3400多人进行网格化排查,泰东村目前秩序井然,无一例确诊或疑似病例。

## 节前赠送的电视派上大用场

2月3日早上,李军威敲开村民朱连华的家门。77岁的朱连华和老伴是村里的低保户,朱连华指着饭桌正前方的电

视高声说:“这(新冠)肺炎挺厉害,你们天天在外跑,一定要戴好口罩。”李军威回答:“朱伯您出去也要戴口罩。”他拿出专门为老人准备的口罩,手把手教他正确的佩戴方法。“缺什么就给工作队打电话,我们送!”老人哈哈大笑,说:“幸亏节前你们送来电视,天天看电视,不出门也不着急。”

新快报记者了解到,春节前,扶贫工作队为15户电视机老旧或没有电视机的五保户、低保户赠送新电视机,朱连华的液晶电视就是扶贫工作队在腊月廿六送来的。疫情发生后,电视成为不少村民学习新冠肺炎知识的好老师。

村里一声令下,温泉民宿一律停业;扶贫攻坚,10户贫困户全面脱贫  
驻村女书记一手抓防疫一手忙扶贫

春节前,村里的温泉民宿已经做好了迎接游客的准备,疫情当前,村里一声令下,民宿一律停业。河源市紫金县九和镇热水村能做到这一点,全靠一支素质过硬的村干部队伍,这里面就有河源市扶贫工作局派驻该村第一书记欧阳春霞的功劳。在前期的脱贫攻坚工作中,驻村工作队除了帮助村子里的10户贫困户全面脱贫,还在帮扶单位领导和当地党委政府的指导下,配强了村两委领导班子,进行了相关整顿,使该村摘掉了“软弱涣散村”的帽子。在“战疫”过程里,这支队伍成为保护热水村村民的铜墙铁壁。

欧阳春霞告诉新快报记者,驻村工作队在抓好防疫工作的同时还要抓好脱贫攻坚工作。2019年,10户贫困户21人全部实现脱贫。为进一步提高贫困户脱贫成果,今年拟定了精准帮扶计划,并根据帮扶户家庭实际,巩固和新增产业项目,同时大力促进就业扶贫,全力提高帮扶户收入。

■新快报记者 严蓉 ■图片:由受访者提供

## 疫情当前,加大防控力度

晚上10时许,一辆挂着粤B牌照的小车驶近热水村,立即被人拦下来。“来你村里消费还不欢迎啊?我们是连夜跑过来(泡温泉)的。”车主毫不在乎地说。不料,关卡值班的村干部不卑不亢地拒绝:“这是(防控疫情的)非常时期,请返回!”

自1月22日开始实行全面管制后,这样的情景就经常在热水村村口关卡处发生,为了防止游客半夜偷偷溜进村子,村两委干部和村民们一起,24小时不间断轮流值班,在关卡处拦下所有想进村游玩的游客。

1月24日是除夕,23日,欧阳春霞在安排好热水村脱贫攻坚方面的相关工作后,回到了自己的家。不料,有关防控新冠肺炎的通知很快就发到了她的手机里。她一时半会没法赶回村里,就通过手

机等方式和村两委干部密切沟通,按镇党委统一工作部署,向村内温泉民宿、农家乐、游乐场、麻将馆等发出停业通知。大年初五,当欧阳春霞回到热水村,她看到村子里的防疫宣传等安排得井井有条,村民们的思想教育也做得十分到位,热水村无一例特殊情况发生,她悬着的心才放了下来,露出欣慰的笑容。

## 加强宣传,让村民们逐渐理解

其实,热水村在春节前已经准备好了迎接游客高峰的到来。欧阳春霞说,一下子不让营业,村民的损失不小,对相关规定有些不理解。

在驻村工作队和村两委干部的号召下,热水村成立了防疫工作领导小组,通过挨家挨户派发传单、在微信群给村民发相关的新闻和视频、在村子里张贴宣传海报等进行宣传。“万一有携带病毒或

者确诊病人来你这里住店,那不光你的店要封,店里所有人都要隔离,甚至全村人都可能要隔离!”欧阳春霞和村委会干部每到一家民宿,就会向民宿的老板宣传相关知识。

渐渐地,村民们从不理解到互相监督。“某家民宿有客人泡温泉,我有拍照为证,快去处理!”这一天,一名村民气喘吁吁地跑来村委会报告。驻村工作队与村两委干部赶紧骑车来到事发地点,正好看到泡温泉的客人从楼下下来。

“这个时候还想着为个人谋利益?”驻村工作队、村委会干部毫不客气地进行批评。最终,店主认识到自己的错误,表示会积极配合当前的防控工作。

在村民们的互相监督下,搓麻将的停了,群聚现象不见了,外来人员来村里泡温泉被制止了,疫情防控工作在村内有条不紊地开展。



■欧阳春霞和村干部在劝返点拦下想进村的外来车辆。

## 党建引领,“软弱涣散村”摘帽

此前,热水村有10户贫困户面临脱贫困境。欧阳春霞来了之后,发现热水村不仅面临贫困户脱贫问题,还有党组织、村干部的“软弱涣散”问题。“我刚来的时候,村里只有一名副书记主持工作,且村干部工作效率也不高。”欧阳春霞说,她决定分两步走:一边抓党建,为村两委选优配强领导班子;一边根据工作要求制定工作方案,分配好相关工作。

在欧阳春霞的努力下,短短半年多时间,热水村的干部队伍面貌发生很大变化,热水村也摘掉了“软弱涣散村”的帽子。“选举了新的村书记、村主任,选拔和培养了3名具有本科和专科学历的年轻后备干部。”欧阳春霞说,在春节前后的脱贫工作和防疫工作中,这支队伍都能有条不紊地开展疫情防控工作。